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 Р ОЗ В ИТОК  БАГ АТ ОТИРАЖ НИХ  ГА ЗЕ Т  УКРАЇ НИ  
ЯК МАСОВО ГО  В ИДУ ПЕРВИННОЇ П РЕСИ 
(19 30-ті РОКИ )

Статтю  п рисвяч ено ф аб ри чно-завод с ьким  багатоти р аж ним газе т а м,  
що виходили у 193 0-ті  роки на т е риторії с учасної Укр аїни. Х ар ак тер изуют ься 
 особл и во сті їх роз витку і  функц іон ування на тлі  суспільно-по літич них  процесів 
в Укр аїн і,  аналі зу є ться тема тика публікацій. Бага т отиражні  видання роз гля-
даються як скл адова заг аль ної с истеми р а д янсь ких період ич них вида нь , один 
з її е л ементів, масо вий вид  пер винної п р ес и . С та ви т ься п итання щ одо бібл іо гра -
фі чного опр а цюв ання масиву бага то ти ражних  га зет  шл я хом ство р ення біблі от ечно-
інфор м а цій них ресурсів традиці йн ого й  електр он ного т и пів – д рукованих бібл іо-
графіч них  покажч и ків і  ка т алогів ,  е ле ктронної  б ази дани х.  
К люч ові с лова: багато ти ражні  г аз ети, 1 93 0-ті р оки, укр аїнсь кий бібліогра-

ф ічний репер ту ар ,  бібліот ечно-ін фор маційні  рес урси.

В істо рії роз ви тку багатотира жної п р еси п е р іод  1 9 30-х років  став 
вирішал ьним: вона  ос таточно у тверджується як масовий спец и фі чний 
 вид  д руку.  Кожне під пр иє мство – від вели кого до малого – праг нуло 
видавати  свою газ ет у.  За  даними доктора істор ичних наук І . Кузнєц ов а  , 
у  19 30-ті р оки в  СР СР вих од ило понад 2 00 0 заводських б агатотира жо к12  
[1, с . 2 09].

Мета цієї роботи – охарактер изувати б а га тотиражні  га зети,  що 
в и ходили у 1930-х роках на терито рії с учасної У кр аїни, і показат и,  
що в умовах р озгор н утої « р озбудови соц іал із му» зна чно зро сла к іль кість 
профес ійно спрям ов аних газ е т , «вбуд ов ан их» у с ис тему різ н ом ан ітних 

12 За іншими даними, лише в 1933 р. у СРСР виходило 2700 фабрично-завод-
ських газет.
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видів радянської п реси, які спі ві сн ували з  ними і таки х,  що  в иконували 
функ ції д рукованої агітац ії , при зн аче ної для всіх в е рств насе лення.

Т ема тика п ублікацій б а гат от ир ажних г азет ц ього  часу  час досить 
широка:  пар ті йне життя, виро бн ичі у сп іхи і п р об леми, побут, куль турно-
масова  р об ота, соці ал ьні пит ання т ощ о . Утім порівняно з  1920-ми  ро к ами 
тем ат ика публ і ка цій все ж змі ню є ться: усе частіше на стор інках б ага-
тотир аж них газет з’явл яє т ься міжнарод на ,  в сесоюзн а,  р е сп уб ліканська 
і нф о рмація . У 1930-ті р оки  спосте рі г ає ться ч имало при кладів  активн ого 
та  е фе ктивн ого співробі тн ицтва багатот ир а жних газет із цент раль-
н ими спеці ал ізован ими вид анн ями.  Та ким чином  зр ос тала ї хня роль 
у поши ренні цієї інф ормації, адже  для більш ості пра ців ників  газета 
 їх н ього колек тиву  залишал ася єди ним  джерелом  н овин і, к рім т ого, була 
«ефективним з а собом р іш ення  проблем  виробницт ва ,  соціальної  сфери , 
 ко нф ліктних  с итуац ій » у колективі [ 2,  с . 107].

Об’є ктивно  ба гатоти р ажні видання від п оч а тку і в п роцесі подал ь-
ш ого р озвитку існували й у твердж у ва лися як  ск ла дова  загальної системи 
 радянських  п ер іодичних видан ь.  Цим поя сн ю єт ься той ф ак т,  що окремих 
 досліджень б аг а тотира жної преси мало. Серед них, зокрема  «Г аз ета 
трудового  ко лл е ктива  как историчес кий  и сточник  (на матер иа лах 
газеты  «Кировец» )  В . Петрова [3],  « Мн о готиражка как  и сторич ес кий 
источ ник (по матер иа лам газеты «За пер ед овую техник у»  І. Вор о бй ової 
та  В.  С ам о ше нка [4 ],  «Заводские г а зеты как исто чник для исто рии 
заводов »  Б . Горєва [ 5] , «Газета в зер к але  со циологи че ского а на лиза» 
М.  А л е ксєєвої [ 6 ],  «М н оготи р ажная  пе чать как ист оч ник по изучению 
п р оц есса фор м ир ования “но вого чело ве ка ˮ   в сов етской про мы шленн ости 
первых  пятилето к»  Н. Со л ощ е нко  [2]. З  д ис ертацйних  дос лі дж ень від омі 
« Мн оготиражная  пе чать в системе  со ветской п ре ссы  (к исто рии возни к-
нове ния, разв ития и функц ио ни р ования » Г. В ич уба  [7],  «Ф ормиро ва ние 
и деятельность  мн оготиражной печати в г оды первой пяти летки (по 
м атериалам газет  н ов ос троек  тяжёлой  ин ду стрии ССС Р»  М . Сл а нсь кої 
[ 8] .

Про бага т отиражні газети п обіжно й де ться в працях,  присвячених 
р уху робсілько р ів :  « Ра бс ель коро вское движ ение на Укра ине в  1933–193 
7 годы ( ис торико-пар ти й ный аспект) »  О. Кайнари [ 9 ] ,  « Ко мм унистиче ска 
партия –   организатор и р ук ов оди тель движения р абочих  ко рре спонд ен тов 
в первые г оды индус т риализации с т ра ны» В. Цвєтк ова [ 10 ], «Р о бс ілько-
р івсь кий рух в у мовах ф ор м ування  то т алітар ної системи в  Ук р а їні» 
Ю . Степанчука [11]. Проте б ільша час т ина  п у блікацій –   н ауково-поп у ля рні 
матеріали,  т акі як «Твоя  за водская газет а»   Ю.  Юрова  [12], «Газета 
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на  пр оизводстве» В. Авдєєва і В. Добр иніна [1 3], «Б ол ь шие дела мале н-
ьких газе т»  к ол ек т иву авт о рів [14]  тощо.

Газети СРС Р  – У РСР 1930-х років – видання  доби ста новлення 
та  ут ве рдження тота літариз му ,  ж ор с ткої у н іфікації  в сього сус пільного 
ж и ття  кр аїни. У  цей  п ер іод владою б уло л ік ві довано всі про яви 
 альтернати в ної думки ,  р оз гортався  пр оцес денаціоналі зації  пр еси 
р ес публі к и.  У п ресі ш ир ил ася камп анія б ор отьби з «украї нсь ким бурж у-
аз ним н аціона лі змом»,  усі прояви нац іо н ал ьного від ро дж ення  пл ан ом і рно 
викор ін юв а лися: на тлі зго ртання украї ні заційних заходів с та лися  зн ачні 
п ер етв оре ння в с у сп іл ьн о-пол іт ичному і куль турн ому  житті У кр аїни. 

У  цей  пе р іод у пресі п р ов адилася велика а гі таційно-пр о па г ан дис-
тс ька робота, тому  газет  вих одило н абагато  б іл ьше порів няно з поп ер е-
дніми р ок ами.  За тип ами – це  ре сп уб лі канські ,  облас ні , м іс ькі, рай о нні 
газ ети; характерною особливістю п ері оду є побу тування  чи с л енних 
 ба га тотир ажок (ф абрично-з ав одс ьких, шахтн их ,  га зет ВНЗ,  М ТС тощ о);  
на них парт ійно-радянське керівн ицтво  п ок ла д ало великі надії і спо ді-
в ання, адже  б аг а тотиражні газети  на йк р аще були з анурені у життя 
і зав да ння під приєм ства,  з нали  ін тереси  робітни ків і служ бо вців і  могли 
безп о с ер ед ньо впли вати на  свій сегм ент  аудит орії у с п раві матеріа ліз ації 
 пла нів партії на  ко жному  ко н кр етному  пі дприє мстві. Отже, кіл ькі сне 
 зроста ння  бага тотир аж ної  пр еси напр яму пов’яз ане з реал і зацією 
поставлених партією завдань.

Як уже зазначалося, затвердження багатотиражної преси як одного 
з елементів загальної сис теми видань в СРСР і масо вого виду пер вин ної 
преси від бу лося саме в 1930-ті роки. Порів няно з 1920-ми роками 
ці видання зазнали деяких змін щодо струк тури, форм і мето дів 
роботи, збіль ши лися обсяги інфор ма ції, роз ши ри лася тема тика, пок ра-
щи лися (стали про фе сій ні ши ми) при йоми її подачі; значно зросла 
ауди то рія цих видань, дедалі більше до роботи у газе тах долу ча лося 
інже нерно-тех ніч них кад рів. Лише у Києві на початку 1930 р. налі чу-
ва лося понад 45 назв бага то ти раж них газет, що вихо дили на під при-
ємст вах [15, с. 3].

Про сус пільну зна чу щість, якої набула бага то ти ражна преса в 1930-ті 
роки, свід чить «Про ле тарська прав да»: «Вели ко ти ражна газета на під при-
ємст вах є покаж чик вели чез ного зрос тання куль тур них і кла со вих вимог 
про ле та рі яту. У пері од… реко нст рук тив ного будів ництва нашого народ-
нього гос по дарства газета стає справді колек тив ним агі та то ром і орга ні-
за то ром мас, як писав тов. Ленін. Най швидше й без бо лісно поз бу ти ся… 
поми лок під час вели кого будів ництва – це є неод мінна умова зрос тання 
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нашої кра їни. І в цьому най по чес ніша роля нале жить газеті на під при-
ємст ві» [15, с. 3].

У 1933 р. по всьому СРСР вида ва лося понад 2700 лише фаб рично-
за водсь ких газет; у 1936 р. в УРСР – майже 430, а разом з рад госп ними, 
МТСівсь кими – понад 720. Най більше їх вихо дило у Донець кій області – 
224, у Дніп ро пет ровсь кій – 136, Хар ківсь кій – 132, Київсь кій – 105, 
Одесь кій – 66, Він ниць кій – 36, Чер ні гівсь кій – 17, в АМСРР 13 –7 [16, 
арк. 108, 117, 135]. Важ ливо, що в 1930-ті роки вихо дили додатки до газет, 
де дру ку ва лися пос та нови РНК СРСР і ЦК ВКП(б), РНК УРСР і ЦК 
КП(б)У, облас них і район них комі те тів КП(б)У, регі о наль них вико нав чих 
комі те тів про заходи і події міс це вого зна чення. Такі мате рі али дру ку-
ва лися саме у цих додат ках і на сто рін ках спе ці аль них випус ків. 
Ці тексти-дже рела мають непе ре січне зна чення, адже велика їх час тина 
збе рег лися лише у вигляді газет них пуб лі ка цій. У цей час також вихо дило 
без ліч усі ля ких «сто рі нок» («газет у газе ті») – особ ли вого виду видань, 
що дру ку ва лися у різ но ма ніт ній пері о диці і набули поши рення саме у той 
час. Най час тіше такі сто рінки мали назву «Тех ніч на», «Ком со моль сь ка», 
«Моло діж на», «Літе ра тур на».

Пе ріод 1930-х років виріз ня ється одно тип ністю назв газет, особ ливо 
район них і бага то ти раж них. Вихо дили сотні газет, назви яких почи на лися 
із «За…»: «За біль шо виць кий фільм», «За біль шо виць кого педа го га», «За 
кому ніс тичну змі ну», «За кому ніс тичну осві ту», «За кому ну», «За кра щий 
уро жай», «За куль тур ний побут», «За суцільну колек ти ві за цію», «За 
суцільну письмен ність», «За тва рин ницт во», «За тех ні ку», «За удар ний 
засів горо дів»; існу вало чимало «Ленінсь ких», «Ста лінсь ких» «шля хів», 
а також «Шлях вина хід ни ка», «Шлях елект ри ка», «Шлях Іллі ча», «Шлях 
заліз нич ни ка», «Шлях до кому ни», «Шлях робіт ни ка» і різні «Штур ми»: 
«Штурм за вугіл ля», «Штурм за хліб», «Штурм текс тиль ни ка», «Штурм 
тех ні ки» тощо.

1930-ті роки – період штур мо вих захо дів у галузі індуст рі а лі за ції. 
Зага лом, в Укра ї нсь кій РСР у роки пер ших п’я ти рі чок з’яв и лося більше 
десятка вели ких про мис ло вих під при ємств 14 – ново бу дов і капі тально 
реко нст ру йо ва них, пос тало кілька гран ді оз них об’єк тів. Серед ново бу дов – 
мета лур гійні гіганти – Азов сталь (1933), Запо ріжс таль (1933), Кри во-
ріжс таль (1934), Кра ма торсь кий завод важ кого маши но бу ду вання (1937), 

13 Автономна Молдавська Соціалістична Радянська Республіка – автономна 
республіка у складі УРСР (1924–1940 рр.).

14 Усього в СРСР у ці роки налічувалося 35 таких об’єктів.
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Хар ківсь кий трак тор ний (1931), Хар ківсь кий верс та то бу дів ний (1935), 
Хар ківсь кий тур бо ге не ра тор ний (1934) заводи, Дніп ро гес (1927–
1930). У 1930-ті роки збу до вано Зуївську (1931), Кам’янську (1931), 
Ште рівську (1926–1931) теп ло елект ро стан ції. Хар ківсь кий завод імені 
С. Орджо ні кі дзе у жовтні 1931 р. випус тив пер ший трак тор, того самого 
року і теж у жовтні у Луганську на паро во зо бу дів ному заводі імені 
Жовт не вої рево лю ції збу до вано пер ший в СРСР потуж ний пароп лав 
«Фелікс Дзер жинсь кий» [17, c. 384].

У 1930-ті роки закла дено десятки вугіль них шахт на Дон басі, запра-
цю вали потужні заводи хіміч ної про мис ло вості у Гор лівці, Дніп ро пет-
ровську, Кам’янсь кому, Рубіж ному; виникли під при ємства хар чо вої 
про мис ло вості у Він ниці, Києві, Мелі то полі, Одесі, Пол таві, Херсоні, 
фаб рики лег кої про мис ло вості – у Дніп ро пет ровську, Києві, Одесі, 
Хар кові. Доко рін ної реко нст рук ції зазнали Лугансь кий паро во зо бу дів ний 
завод і мета лур гійні заводи у Дніп ро дзер жинську, Дніп ро пет ровську, 
Кому нарську (Алчевсь ку), Макі ївці, суд но бу дів ний завод «Ленінська 
куз ня» в Києві, заводи сільсь ко гос по дарсь кого маши но бу ду вання: «Серп 
і молот» у Хар кові, «Чер вона зір ка» в Єли за ветг раді (Кіро во гра ді).

Та кий індуст рі аль ний штурм реа лі зо ву вався за раху нок внут ріш ніх 
мож ли вос тей, капі та ловк ла день гостро бра ку вало. Це пояс нює, чому 
вже в 1929 р. у СРСР роз гор ну лася потужна агі та ційна кам па нія щодо 
під тримки насе лен ням дер жав ної позики, яка стала однією з домі нант них 
тем на сто рін ках газет. Як зав жди, преса активно взя лася до справи про па-
гу вання дер жав ної позики, тон у цьому зада вали центральні газети «Прав-
да», «Извес тия», не від ста вала «Про ле тарська прав да», а за ними і низова 
преса. На бага то ти ражні газети пок ла да лося завдання «вести широку 
роз’яс ню вальну робо ту» серед пра ців ни ків під при ємства чи уста нови 
щодо важ ли вості цієї дер жав ної кам па нії, апе лю ючи при цьому до гро ма-
дянсь кої пози ції і сві до мості кож ного. Таким чином, «доб ро вільно-при-
му со вою» дер жав ною пози кою у 1930-ті роки було охоп лено всю країну.

Ба га то ти ражні газети регу лярно дру ку ють мате рі али, при свя чені цій 
темі. Так, у газеті «Три ко таж ка», що вихо дила на Київсь кій три ко таж ній 
фаб риці імені Рози Люк сем бург, з’яв ля ються статті: «Зустріч ний план 
на позику 3-го вирі шаль но го» (1931, № 72), «Наша фаб рика повинна бути 
в пер ших шерен гах реа лі за ції позики 4-го завер шаль но го» (1932, № 31), 
«Роль позик у Радянсь кому Сою зі», «Про випуск дер жав ної позики 
3-ї п’я ти річ ки», «Умови випуску дер жав ної позики 3-ї п’я ти річ ки», 
«Одно душно перед пла тимо нову пози ку», «Перед пла чуймо на суму 
місяч ного окла ду» (всі – 1939).
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Ще однією по пуляр ною темою, широко висвіт лю ва ною у того час них 
газе тах, зок рема й бага то ти раж них, було ска су вання карт ко вої сис теми 
у 1935 р. Ця подія стала однією з неба га тьох пози тив них змін, що від бу-
лися в СРСР у 1930-ті роки. Крім пози тиву, у газет них пуб лі ка ціях від би-
ва лися й нега тивні моменти, що про яви лися у зв’язку зі ска су ван ням 
жорст ких захо дів, пов’я за них із роз по ді лом про дук тів. У першу чергу 
ці пуб лі ка ції сто су ва лися спе ку ля ції хлібом.

На середину 1930-х років при па дає чин ність дру гої п’я ти річки (1933–
1937 рр.). Най важ ли ві шим її завдан ням про го ло шено завер шення тех ніч ної 
реко нст рук ції народ ного гос по дарства, пов сюдне ово ло діння тех ні кою. 
Дру гий п’я ти річ ний план ухва лено на ХVІІ з’їзді ВКП(б), що про хо див 
з 26 січня по 10 лютого 1934 р. На з’їзді накрес лені шляхи реа лі за ції гран --
ді оз ного плану перет во рення СРСР на еко но мічно роз ви нену кра їну. 
Зага лом для дру гої поло вини 1930-х років харак тер ним є значне зрос тання 
кіль кості різ них з’їздів – кол госп ни ків, робіт ни ків, заліз нич ни ків, удар ни-
ків, нау ков ців, з’їзди рад різ них рів нів – від сільсь ких до рес пуб лі кансь кої. 
Від по відно, пост фак тум з’яв ля лися чис ленні пос та нови, рішення, що дру ку-
ва лися на сто рін ках централь ної та міс це вої преси, а також про мови керів-
ни ків пар тії і дер жави, виступи, почини під гас лами пере могти, під ви щити, 
пере ви ко нати, вста но вити новий рекорд, поши рити рух удар ни ків тощо. 
Ці питання чи не щоденно висвіт лю ва лися у бага то ти раж ній пресі на рівні 
закли ків до пере мог у питан нях роз бу дови заліз ниць чи роз витку вод ного 
транс порту задля обслу го ву вання пот реб про мис ло вого і сільсь ко гос по-
дарсь кого вироб ництва.

У цей період широ кого роз го лосу і поши рення набув ста ха новсь кий 
рух. 2 вересня 1935 р. газета «Прав да» напи сала про почин вибій ника 
Каді ївсь кої 15 шахти «Центральна-Ір мі не» О. Ста ха нова: за 6-го динну 
зміну той видав 102 т вугілля при нормі 7 т, що ста но вило 10 % добо вого 
видо бутку шахти. Тим самим О. Ста ха нов вста но вив новий все со юз ний 
рекорд, пере ви щивши норму у 14, 5 раза [18, с. 6]. Ста ха новсь кий почин 
широко висвіт лю вали газети – від централь них до низо вих, широко 
обго во рю ва лися всі події, пов’я зані з рухом; регу лярно пові дом ля лося 
про нові й нові рекорди шах та рів Донбасу.

Пос ту пово ста ха новсь кий рух охо пив не лише шах та рів – він поши рився 
серед робіт ни ків заво дів, кол госп ни ків, інже нерно-тех ніч них пра ців ни ків 
і навіть війсь ко вих. Так, іні ці а то ром ста ха новсь кого руху у мета лур-
гій ній про мис ло вості став М. Мазай – ста ле вар Марі у польсь кого заводу 

15 У 1978 р. Кадіївку перейменовано на Стаханов (Луганська обл.).
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імені Ілліча – зачи на тель швид кіс ного ста ле ва ріння. У жовтні 1936 р. 
він вста но вив свій пер ший рекорд, випла вивши менше ніж за 7 годин 
103, 5 т сталі. Ста ха но вець-удар ник, маши ніст депо стан ції Сло в’янськ 
Донець кої заліз ниці П. Кри во нос пер шим на заліз нич ному транс порті 
вдвічі збіль шив швид кість водіння ван таж них поїз дів, що було зумов лено 
знач ним збіль шен ням пере ве зень у роки 2-ї п’я ти річки; бри гада П. Кри во-
носа пер шою почала пра цю вати на ван таж ному паро возі ФД («Фелікс 
Дзер жинсь кий»), який вироб лявся на Лугансь кому (Воро ши ловг радсь-
ко му) паро во зо бу дів ному заводі від 1931 р. і до початку війни; удар ник 
мав чис лен них пос лі дов ни ків – «кри во но сів ців».

У 1935–1940 рр. виникли і вихо дили чис ленні бага то ти ражки, що мали 
у своїй назві ім’я О. Ста ха нова (за нашими під ра хун ками, їх було понад 
50): «Ста ха но вець», «Ста ха но вец автот ранс пор та», «Ста ха но вець зв’яз-
ку», «Ста ха но вец кок со хи мии», «Ста ха но вец пище вик», «Ста ха но вец 
стро и тель», «Ста ха но вец транс пор та», «Ста ха но вец угля», «Ста ха но вець 
взут тє вик», «Ста ха но вець Дніп ровсь кого водо го ну», «Ста ха но вець 
ланів», «Ста ха но вець тор гів лі», «Ста ха но вець-трак то рист», «Ста ха-
новс кий забой», «Ста ха новс кий лов», «Ста ха новс кая дека да» тощо.

Ос новна увага у справі поши рення руху удар ни ків при ді ля лася бага то-
ти раж кам. У № 13 за 1934 р. газети політ від ділу Макі ївсь кої МТС «Пра пор 
соці а ліз му» над ру ко вано лист М. Ізо това «до всіх бри га ди рів – деся ти-
ти сяч ни ків», у якому він викла дає основні «пос ту ла ти» руху свого імені: 
пере дача дос віду пере до ви ків від ста ю чим, увага і зао хо чення до тру до вих 
звер шень через ство рення удар ни кам кра щих умов праці та побуту, орга ні-
за ція «ізо товсь ких шкіл» та «ізо товсь ких мага зи нів» тощо: «За нашим 
при кла дом ство рюйте кращі умови праці удар ни кам. Кож ний бри га дир має 
слід ку вати, щоб удар ники мали пок ра щене хар чу ван ня…, щоб у кож ній 
бри гаді був орга ні зо ва ний ларьок удар ни ка» [19, с. 1].

Ін дуст рі а лі за ція кар ди нально змі нила образ кра їни. Зазнала перет-
во рень і загальна струк тура гос по дарства УРСР: про тя гом 1928–1937 рр. 
змі ни лося спів від но шення між про мис ло вістю і сільсь ким гос по дарст вом 
у бік зрос тання пер шої. При цьому значно під ви щи лася питома вага 
галу зей важ кої про мис ло вості – маши но бу ду вання, мета лур гії, елект ро-
е нер ге тики, хіміч ної індуст рії; швид кими тем пами роз ви ва лися нові для 
Укра їни аві а ційна про мис ло вість, трак торо-, верс тато- та ком бай но бу ду-
вання, а також вироб ництво текс тилю. Тех нічна реко нст рук ція народ ного 
гос по дарства, визна чена як основне завдання дру гої п’я ти річки, у цілому 
була здійс нена. В УРСР запра цю вали сотні онов ле них заво дів, фаб рик, 
шахт; було ство рено нові галузі вироб ництва.
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Про всі, навіть неве ликі успіхи на цьому шляху писали газети. У роки 
дру гої п’я ти річки вся радянська преса – від централь ної до низо вої 
–про дов жила справу поши рення соці а ліс тич ного зма гання, яке у цей 
період не збав ляло своїх тем пів. Газети навпе ре бій пуб лі ку вали мате рі али 
про вико нання і пере ви ко нання пла нів 1933–1937 рр., про успіхи в еко но-
міч ному і куль тур ному роз витку кра їни, про під ви щення доб ро буту гро ма-
дян. У бага то ти раж ках чи не у кож ному номері дру ку ються мате рі али 
під заго лов ками: «Вище пра пор соцз ма гання та удар ницт ва», «Закріп-
лю є мось до кінця дру гої п’я ти річ ки», «Дос від бри гади імені 15-річчя 
Жовтня вар тий поши рен ня», «Щодня вико ну вати план», «Рос туть ста ха-
новські бри га ди», «Ми бачили Дніп ро гес», «Даємо зустріч ний!», «Вико-
на ємо план», «Викли ка ємо на соц. зма ган ня», «У 1937 пра цю ва ти мемо 
ще кра ще», «Ширимо лави ста ха нов ців». Схожі заго ловки при та манні 
усім того час ним газет ним стат тям, репор та жам, допи сам тощо.

Най ва го мі шим досяг нен ням дру гої п’я ти річки вва жа лося тех нічне 
пере осна щення народ ного гос по дарства, під ве дення під про мис ло вість 
і сільське гос по дарство сучас ної тех ніч ної бази. У сус піль ному житті 
також від бу лися доко рінні зміни – оста точно лік ві до вані «залишки екс плу-
а та торсь ких кла сів», сус піль ство перет во ри лося на моно літне утво рення, 
побу до ване на при нци пах «бра терсь кої дружби націй і народ нос тей». 
Газети зві ту вали, що за резуль та тами дру гої п’я ти річки в СРСР ство рено 
мате рі ально-тех нічні та ідейно-по лі тичні пере д у мови для подаль шого 
під не сення еко но міки і куль тури кра їни, що при веде до оста точ ного 
утве р дження соці а лізму і ство рить пере д у мови для пос ту по вого пере ходу 
до кому нізму.

У середині 1930-х років широко роз гор ну лася кам па нія щодо при й-
н яття нової, «ста лінсь кої» Кон сти ту ції. Пер шого січня 1935 р. «Прав да» 
писала: «Кра їна охоп лена енту зі аз мом будів ництва прек рас ного, радіс-
ного життя. Кон тури завер ше ної будівлі соці а лізму вже бачить кож ний» 
[20, с. 1]. До червня 1936 р. роз робку нової Кон сти ту ції закін чено, після 
ухва лення про єкту на пле нумі ЦК ком пар тії і ЦВК СРСР його вине сено 
на все на родне обго во рення. На цьому етапі активно під клю чи лася преса, 
яка стала «все на род ною три бу ною» для обго во рення Кон сти ту ції, спри яла 
«під йому полі тич ної актив ності тру дя щих», роз’яс ню вала кож ний 
роз діл, кожну статтю Основ ного закону. Усі газети чільне місце на своїх 
сто рін ках від во дили мате рі а лам, пов’я за ним з Кон сти ту цією. Бага то ти-
ражна газета «За біль шо виць кий транс порт» – орган Дебаль цевсь кого 
політ від ділу Донець кої заліз ниці 3 грудня 1936 р. дру кує пов ний текст 
допо віді В. Моло това щодо нової Кон сти ту ції.
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Після ХVІ ІІ з’їзду ВКП(б), що від бувся у березні 1939 р., вся радянська 
преса захо ди лася обго во рю вати і по пуля ри зу вати на своїх сто рін ках 
його рішення щодо плану роз витку народ ного гос по дарства на третю 
п’я ти річку (1938–1942 рр.). Основне завдання, пос тав лене з’їздом, – 
наздог нати і за бага тьма показ ни ками перег нати най роз ви не ніші кра їни 
Заходу. Проте ці амбітні плани дове лося змі нити – СРСР зму ше ний був 
основні асиг ну вання спря му вати на зміц нення обо ро ноз дат ності, адже 
1939 р. роз по ча лася Друга світова війна.  Зага лом, 1930-і роки увійшли 
в істо рію як період най біль шого роз маху полі тич них реп ре сій, через 
які пост раж дали у тій чи іншій мірі міль йони радянсь ких гро ма дян, 
а 1937–1939 рр. вза галі стали роками вели кого терору. Загальна кіль кість 
жертв реп ре сій дос те менно неві дома, за різ ними даними, цифри коли ва-
ються від 10 до 20 млн [17, с. 414]. 1939 р. від зна чився також під пи сан ням 
радянсько-ні мець кого дого вору, від омого як пакт Моло това-Ріб бент ропа, 
що став про віс ни ком май бу т ньої війни.

Отже, у 1930-ті роки сфор мо вано основні ідейні «наван та жен ня» 
і при нципи агі та цій ної, про па ган ди стсь кої та інфор ма цій ної функ цій бага то-
ти раж ної преси, які після засу дження культу осо би Ста ліна про дов жу вали 
роз ви ва тися над алі, досяг нувши свого «піку» в 1960–1980-х роках. І хоча 
у ці деся ти ліття преса зали ша лася під суво рим іде о ло гіч ним конт ро лем, 
бага то ти ражні газети мали ширші мож ли вості для висвіт лення внут рі ш-
нього життя й діяль ності свого колек тиву.

Нині в НБУВ три ває істо рико-біб лі ог ра фічне дос лі дження преси. 
У 2019 р. від ді лом пре соз навства (ВП) НБУВ у рам ках нау ко вої теми 
«Атри бу ція та екс пер тиза як скла дова дос лі джень книж ко вих та інших 
видів біб лі о теч них пам’я ток: основи тео рії та прак ти ки» (2019–2021 рр., 
нау ко вий керів ник – док тор істо рич них наук Г. Коваль чук) роз по чато 
ком плексне дос лі дження бага то ти раж ної преси Укра їни. Спів ро біт-
ни ками від ділу нако пи че ний знач ний дос від прак тич ної біб лі ог ра фіч ної 
роботи, що базу ється на тео ре тико-ме то до ло гіч них, мето дич них заса дах 
наці о наль ної біб лі ог ра фії та наці о наль ного біб лі ог ра фіч ного репер ту ару. 
Резуль та том цієї роботи від ділу є серія дру ко ва них нау ко вих ката ло гів, 
біб лі ог ра фіч них покаж чи ків газет Укра їни; у пла нах від ділу пуб лі ка ція 
покаж чи ків бага то ти раж них газет. У кон тексті фор му вання елект рон них 
біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів преси фахів цями ВП ство рено 
елект рон ний ката лог газет Укра їни 1816–2016 рр. із фон дів НБУВ, 
кот рий репре зен тує увесь спектр газет ної пері о дики Укра їни за 200 років, 
із бага то ти раж ними газе тами включно, і є знач ним внес ком у справу 
ство рення біб лі ог ра фіч ного реєстру віт чиз ня них пері о дич них видань.
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Development of Mass-Circulation Newspapers in Ukraine as a Mass Type
of Primary Press (1930 s)

This article deals with the factories mass-circulation newspapers issued in 1930 s 
in the territory of modern Ukraine. The peculiarities of their development and opera-
tion in the light of social and political situation are characterized, the topics of publica-
tions are analysed. Mass-circulation newspapers are considered as a component of the 
general system of Soviet periodicals, one of its elements, the mass type of the primary 
press. The question of bibliographic processing of an array of multi-circulation news-
papers by creating traditional and electronic library and information resources is raised.

1930 s was decisive for the development of the mass-circulation press as it was 
fi nally approved as a specifi c mass type of print media. Every enterprise, either small 
or big, was aimed at publishing its own newspaper. The topics of publications of mass-
circulation newspapers were quite extensive: party life, industrial successes and prob-
lems, everyday life, cultural and mass work, social issues, etc. However, unlike 1920 s, 
the pages of mass-circulation newspapers carried international, all-Union, and repub-
lican information with increasing frequency. In addition, these publications underwent 
some changes in the structure, form and methods of work, the amount of information 
increased, topics expanded, information was presented in a more professional way; the 
audience of these publications grew signifi cantly. Engineers and technical personnel 
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became more and more involved in the work of newspapers.
At the same time newspapers of the USSR–UkrSSR in the 1930-s represented the 

era of formation and establishment of totalitarianism, the rigid unifi cation of the whole 
social life of the country. During this period, the authorities eliminated all manifesta-
tions of alternative opinion, and the process of denationalization of the republic’s press 
unfolded.

Currently, V. Vernadsky National Library of Ukraine (NBUV) is conducting a his-
torical and bibliographic study of the press. In 2019, the Department of Press Studies 
of the NBUV began a comprehensive study of the mass-circulation press of Ukraine. 
In the context of the formation of electronic library and information resources of the 
press, the specialists of the Department of Press Studies created an electronic cata-
log of Ukrainian newspapers of 1816–2016 from the NBUV archives representing the 
whole spectrum of Ukrainian newspaper periodicals over 200 years, including mass-
circulation publications.

Keywords: mass-circulation newspapers, 1930 s, Ukrainian bibliographic repertoire, 
library and information resources.


